

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Джуррабоева Гафурджона на диссертационную работу Файзуллоева Абдувохода Хушвактовича на тему: «Совершенствование механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе (на материалах легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы исследования объясняется тем, что достижение стратегических целей развития национальной экономики предполагает поэтапного перехода от аграрно-индустриальной к индустриально-аграрной модели развития с учетом комплексного использования потенциала отраслей промышленности на базе широкого внедрения инновационных технологий, обеспечивающие конкурентоспособность экономики страны и ее регионов. В современном мире формирование и эффективное использование промышленного потенциала выступает в качестве ключевого фактора обеспечения экономической безопасности. При этом, необходимость обеспечения экономической безопасности и ориентация на самообеспечение предполагают необходимость создания принципиально новых механизмов управления и развития промышленности с учетом эффективного использования природно-ресурсного потенциала территорий.

В отечественной экономической науке исследование проблем экономического потенциала промышленной системы в ракурсе эффективного использования принципов рыночной экономики давно не проводилась. Между тем, республика движется в соответствии с принципами рыночной экономики и на базе управляемской системы либерального типа уже более 30 лет. В этой связи, исследование, проведенное Файзуллоевым А.Х. можно считать ориги-

нальной с точки зрения полученных научных результатов и новизны. Выбор легкой промышленности Согдийской области как объекта исследования можно объяснить тем, что в Северном регионе Таджикистана имеется достаточный экономический потенциал развития этой сферы промышленного сектора экономики. Вместе с тем, автор попытался охватить многие аспекты развития легкой промышленности, не только на уровне названного региона, но и в республике в целом. Исходя из этого работу Файзуллоева А.Х. можно назвать весьма актуальной и своевременной в условиях Таджикистана.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Основные положения и выводы, сформулированные в работе, а также предложенные рекомендации научно обоснованы, опираются на обширную эмпирическую базу, базируются на комплексном использовании общенаучных и специальных методов исследования. Диссертация имеет логичную структуру: после постановки цели и задач исследования проведен теоретический и эмпирический анализ возможностей их решения на основе чего были разработаны конкретные рекомендации.

Выработанные теоретические основы решения поставленных задач содержат аргументированное авторское видение принципов формирования и эффективного использования экономического потенциала промышленных предприятий региона, обоснование необходимости гармонизации интересов государства и бизнеса как основы управления устойчивым развитием промышленным комплексом. Использование разнообразных аналитических приемов позволило соискателю обозначить круг проблем и определить оптимальные направления их решения. В результате были сформулированы рекомендации по формированию и эффективному использованию экономического потенциала предприятий легкой промышленности региона, а также предложены инструменты оптимизации методов импортозамещения в отрасли.

Заслуживает внимания, выделенные автором основные факторы развития легкой промышленности Согдийской области, позволившие определить степень эффективности использования экспортного и инновационного потенциала отрасли с учетом раскрытия причинно-следственных противоречий в осуществлении региональной политики формирования и эффективного использования экономического потенциала предприятий легкой промышленности, отражающие необходимость разработки и реализации эффективной инвестиционной политики наращивания экономического потенциала предприятий.

Выводы и результаты, полученные автором, обоснованы и достоверны, так как опираются на объективную, достаточную теоретико-методологическую базу и результаты проведенного эмпирического анализа.

Научная новизна и достоверность полученных результатов

Необходимый уровень достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, достигнут за счет адекватного использования экономико-математического инструментария и теоретико-методического аппарата, основанного на принципах системного подхода. Это обеспечило необходимую достоверность полученных теоретических выводов и практических рекомендаций, сформулированных по итогам исследования. При проведении исследования была использована обширная база эмпирических данных, использован необходимый комплекс методов экономических исследований, объединенных системным подходом к изучению проблемы. На разных этапах работы применялись методы монографического, статистического, корреляционно-регрессионного и факторного анализа и другие методы.

Научная новизна диссертационного исследования, в которой непосредственно отражен личный вклад автора в разработку выбранной темы, представлена в следующих положениях, выносимых на защиту:

- теоретически обоснованы положения по определению понятия промышленного потенциала регионов как совокупность условий и возможности предприятий территории, которые могут быть эффективно реализованы при наличии научно-обоснованной системы управления, сочетающей оптимального взаимодействия государственного регулирования и механизмов функционирования организационных структур управления предприятиями. С учетом критериев классификации факторов производства выделены составляющие промышленного потенциала, адекватно отражающие ресурсного потенциала региональной экономики с учетом организационного потенциала их эффективного использования в условиях реализации экспортноориентированной стратегии развития промышленного комплекса (с.13-29);
- выделены основные принципы и условия формирования и реализации экономического потенциала промышленных предприятий с учетом создания благоприятной институциональной среды по усилению конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности на базе реализации импортозамещающей и экспортноориентированной стратегии, инвестиционной приоритетности и экологичности экономического роста, учитывающей эффективность использования передового опыта зарубежных стран-импортеров промышленной продукции (с.30-64);
- раскрыты основные факторы развития легкой промышленности Согдийской области, позволившие определить степень эффективности использования экспортного и инновационного потенциала отрасли. Уточнены причинно-следственные противоречия в осуществлении региональной политики формирования и эффективного использования экономического потенциала предприятий легкой промышленности, отражающие необходимость разработки и реализации эффективной инвестиционной политики наращивания экономического потенциала предприятий (с.65-101);
- определены пути и механизмы государственной поддержки легкой промышленности региона с учетом корректировки осуществляемых мер институционального, инфраструктурного, финансово-кредитного и налогового

характера, ориентированных на повышение эффективности реализации импортозамещающей и экспортноориентированной стратегии развития отрасли (с.102-118);

- обоснованы сценарные условия развития легкой промышленности региона в рамках превентивной политики государства, учитывающие стратегию экстенсивного развития отрасли на базе более широкого освоения и эффективного использования природно-ресурсного потенциала легкой промышленности региона, стратегию маркетингового позиционирования с учетом более эффективного использования конкурентных преимуществ отрасли и оптимизации инвестиционных потоков в регионе, а также стратегию импортозамещения на базе совершенствования механизма государственного регулирования и модернизации транспортно-логистической инфраструктуры обеспечения беспрепятственного продвижения товаров и услуг на внешние рынки (с.119-135);

- обоснованы научно-обоснованные рекомендации по формированию взаимовыгодных условий для создания экономических кластеров на примере текстильной промышленности региона с использованием экономико-математического моделирования оценки степени значимости факторов, определяющих предпосылки их оптимального функционирования (с.136-153);

Достоверность полученных результатов и репрезентативность используемых материалов подтверждаются их соответствием содержанию опубликованных авторских научных работ, апробацией и одобрением результатов данного исследования на международных и национальных научно-практических конференциях.

Не вызывают сомнения результаты эмпирического анализа и выполненных экономико-статистических расчетов, основанные на массивах статистической информации об объекте исследования за период 2014-2021 гг.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала.

Рецензируемая работа содержит личный вклад соискателя, определяющийся научной новизной и степенью отражения выявленных проблем совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе. Так, автором:

- представлены структурные компоненты промышленного потенциала региона как совокупные возможности промышленного сектора региональной экономики (производственного, финансового, кадрового и рыночного потенциалов) реализовать под влиянием внутренних и внешних факторов конкурентную стратегию развития;
- разработан механизм управления экономическим потенциалом промышленности региона как совокупность методов, средств, инструментов и рычагов воздействия, применяемых органами региональной власти для обеспечения развития и самосовершенствования региона;
- рассчитан экономический потенциал регионов Таджикистана по уровню развития промышленного сектора, позволяющий определить приоритетные направления реализации региональной стратегии развития отрасли;
- обоснованы основные направления повышения эффективности использования экономического потенциала легкой промышленности региона на базе экстенсивной, маркетингового позиционирования и сценарии импортозамещения;
- разработана экономико-математическая модель реализации экспортного потенциала легкой промышленности на примере текстильных предприятий Согдийской области Таджикистана.

Характеристика структуры и содержания диссертации

Диссертационная работа логично выстроена, структурно состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка литературы, приложений. Работа изложена на 170 страницах компьютерного текста, содержит 36 таблиц и 6 рисунков. Список литературы включает 162 наимено-

ваний

В качестве цели исследования автор выбрал теоретическое обоснование концептуальных аспектов формирования и реализации экономического потенциала промышленных предприятий и разработки практических рекомендаций по эффективному функционированию предприятий легкой промышленности в регионе. Цель работы потребовала постановки и решения определенного круга задач, четко сформулированных автором, что позволило ему отразить в диссертации собственный взгляд по совершенствованию механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе.

С учетом определенной последовательности решения заявленной проблемы, в рамках первой главы «Теоретико-методические основы формирования и использования экономического потенциала предприятий легкой промышленности в регионе» изучены теоретические основы исследования промышленного потенциала на региональном уровне, исследованы условия и принципы формирования экономического потенциала региональной промышленной системы, рассмотрены особенности формирования экономического потенциала легкой промышленности в практике зарубежных стран.

Во второй главе «Современное состояние и эффективность использования экономического потенциала легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан» анализировано современное состояния и изучены тенденции развития промышленной системы Согдийской области Республики Таджикистан, дана оценка экономическому потенциалу легкой промышленности в Согдийской области Республики Таджикистан, рассмотрены меры государственной поддержки развития легкой промышленности в регионе.

В третьей главе «Основные направления повышения эффективности использования экономического потенциала легкой промышленности региона» рассмотрены потенциальные возможности развития предприятия легкой промышленности, обоснованы сценарии эффективного использования эко-

номического потенциала легкой промышленности, изучены перспективы реализации кластерного подхода на базе текстильной промышленности региона.

Диссертацию завершает заключение, содержащее основные выводы и обоснованные рекомендации по решению проблем, связанных с совершенствованием механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе.

Значимость для науки и практики.

В диссертации представлен ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной и имеют практическую ценность.

Теоретическая значимость диссертационной работы Файзуллоева А.Х. состоит в развитии основных положений процесса совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе, способствующей укреплению экспортного потенциала отраслевых промышленных комплексов, а также повышению конкурентоспособности на внешних рынках.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что автором разработаны рекомендации, направленные на совершенствование существующего механизма государственного регулирования и поддержки отраслей промышленности в вопросах совершенствования механизма формирования и использования их экономического потенциала; представленная экономико-математическая модель способствует оптимизации региональной политики развития легкой промышленности.

Кроме того, результаты диссертационного исследования возможно использовать в образовательной деятельности.

Положительно оценивая диссертацию, вместе с тем следует отметить отдельные упущения и недоработки.

- в первой главе, при рассмотрении теоретических аспектов экономического потенциала промышленного сектора региональной экономики, автор,

практически не цитирует таджикских ученых. Между тем в работах таких ученых как Джурбоев Г., Раджабов К.К., Султанов З., Ризокулов Т. и др. в определенной степени изучены вопросы совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий на региональном уровне;

- при анализе зарубежного опыта автором не достигнуты конкретные результаты, имеющие элементов научной новизны. Впрочем, в части элементов научной новизны автор не сформулирует отдельный пункт по этому аспекту своего исследования. Задается вопрос: почему автор взялся за решение этой задачи?

- в работе отмечается, что условия для эффективного использования экономического потенциала региональной промышленности формируются на базе научно-обоснованных принципов, обеспечивающих устойчивость развития социально-экономических систем. В качестве одного из ключевых принципов автор отмечает о принципе экологичности реализуемых мер. При этом, далее, как во второй главе, так в третьей, этот принцип (т.е., соответствующие меры по его реализации) больше не упоминается.

- разработанный автором инвестиционный проект по модернизации АООТ «Худжандатлас» рассчитан на 4,5 года. Это очень долгий срок для такой отрасли как легкая промышленность.

- ранжирование факторных компонентов на базе методики TOPSIS рассчитан на уровне отдельных компонентов. Автору не составило бы труда рассчитать интегральный рейтинг, но он этого не делает. Последнее существенно улучшило бы результативность исследования.

- в работе имеется определенные упущения, ошибки стилистического характера.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки и научно-практической значимости диссертации. Они имеют сугубо рекомендательный характер для дальнейшего исследования автора в рамках написания статей, монографии или докторской диссертации по этой теме.

Заключение

На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Файзуллоева А.Х. на тему «Совершенствование механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе (на материалах легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)» проведено на высоком теоретическом и практическом уровнях. В работе представлено решение актуальной научной задачи, представленный материал логично изложен и последовательно раскрывает решение поставленных задач с высокой степенью достоверности и обоснованности. В исследовании присутствуют элементы научной новизны, значимые для соответствующей отрасли знаний. Оформление соответствует правилам, предъявляемым к научным работам. Диссертация выполнена в соответствии с требованиями п.п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор - Файзуллоев Абдувохид Хушвактович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук

(спец. 08.00.13- «Экономико-математические методы»),

профессор, профессор кафедры государственного и

местного управления Международного

университета туризма и

предпринимательства Таджикистана

Джурабоев Гафурджон

30 марта 2023 г.

Контактная информация

Республика Таджикистан 724061, г. Душанбе, проспект Борбада, 48/5 Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана (МУТИПТ), Тел.: + 992 934369060; E-mail: gafurjon51@mail.ru.

